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— Ва лян ці на Іва наў на, ця пер 

усе раз мо вы пра вы ні кі пра ек та 

«Вы то кі. Крок да Алім пу». А вы 

па мя та е це, як усё па чы на ла ся?

— Пер ша па чат ко ва пра ект за-

дум ваў ся ў ла каль ным маш та бе. 

Іні цы я та ра мі бы лі «Бел Брэн дАў-

дыт» і га ле рэя «Арт Ха ос». Мы пла-

на ва лі ра біць ак цэнт на аду ка цыі, 

мас тац тве і на ўсім тым, што на-

зы ва ец ца куль ту рай. І нам вель мі 

па шан ца ва ла. Ду ша, ро зум — усё 

гэ та бы ло за дзей ні ча нае ў мас тац-

тве, на шых се мі на рах, але... це ла 

так са ма па він на пра ца ваць! І та-

му пад клю чыў ся спорт, змя ні ла ся 

куль тур ная пра гра ма, яна ста ла 

больш ві до вішч най — усё ад бы-

ва ла ся на ту раль на. Гэ та бы ло ле-

там мі ну ла га го да, 

ка лі за кры лі ся гра-

ні цы і ўсе су ма ва лі, 

ні ку ды не вы хо дзі лі. 

Мне зда ец ца, у той 

час свет ужо дай-

шоў да мя жы, ка лі 

праз гла ба лі за цыю, 

важ ныя су свет ныя 

праб ле мы па ча ло 

губ ляц ца га лоў нае 

ў са мім ча ла ве ку. 

І вяр тан не да сва ёй 

гіс то рыі, куль ту ры 

бы ло на ту раль ным 

кро кам. Ме на ві та 

ле тась мы зра зу ме-

лі, што трэ ба неш та 

ра біць, аба пі ра ю чы ся на сваё, род-

нае. Наз ва «Вы то кі» з'я ві ла ся паз-

ней і ста ла сім ва лам та го, ад куль і 

ку ды мы ідзём. Бо, аба пі ра ю чы ся 

на гіс то рыю, мы ўсе бу ду ем сваю 

бу ду чы ню. А ў гіс то рыі заў сё ды 

шу ка ем ней кія пры кла ды, ана ло-

гіі, ба зу. І з тым, што знай шлі, вы-

бу доў ва ем шлях. Зра зу ме ла, што 

на гэ тым шля ху па трэб на ары ен-

та вац ца на свае ка ра ні.

Мне хо чац ца пад крэс ліць асаб-

лі вую ро лю На цы я наль на га алім-

пій ска га ка мі тэ та ў пра ек це «Вы то-

кі. Крок да Алім пу». Ка мі тэт да даў 

ды на мі кі. Той уплыў, які фес ты валь 

на быў і па чаў аказ ваць пас ля, стаў 

маг чы мы дзя ку ю чы НАК і Фе дэ ра-

цыі праф са юзаў. Алім пій скі дзень 

жа і ра ней пра во дзіў ся, але толь кі 

ў Мін ску. А так, я ду маю і алім пій скі 

ка мі тэт упэў ніў ся, што ў рэ гі ё нах 

ці ка вей шае жыц цё. І мы ўсе ў гэ-

тым упэў ні лі ся.

— Мі ну лае ле та ста ла ча сам, 

ка лі ўсе па ча лі ак тыў на ванд ра-

ваць па Бе ла ру сі...

— І за хап ляц ца тым, што тут 

ёсць. І ця пер у зна ка мі тую пес ню 

«Каб лю біць Бе ла русь, на шу мі-

лую, трэ ба ў роз ных кра ях па бы-

ваць» трэ ба ўстаў ляць «у род ных 

кра ях па бы ваць». І, па бы ваў шы 

тут, ус клік нуць: «Коль кі ў нас уся-

го ці ка ва га!»

— Ця пер, ка лі ў гэ тым го дзе 

фес ты валь «Вы то кі. Крок да 

Алім пу» за кан чва юц ца, мо жа це 

пад вес ці вы ні кі? Ці ўсё за ду ма-

нае ўда ло ся ажыц ця віць?

— Не ка то рыя мо ман ты на ват 

пе ра ўзы шлі на шы ча кан ні. Мы рэа-

лі за ва лі ўсё, што ха це лі, на 100 

пра цэн таў. Мно гае мы ўба чы лі 

ўжо пад час фес ты ва лю і па да ро-

зе пад ха пі лі пэў ныя мо ман ты. Мы 

кры ху інакш пла на ва лі кан цэрт ную 

пра гра му, але атры ма ла ся так, як 

атры ма ла ся. Маг чы ма, спа чат ку 

мы менш ду ма лі пра кон кур сы, але 

яны бы лі вы дат ны мі. Вель мі хо чац-

ца, каб усе ра зу ме лі, што фес ты-

валь не за кан чва ец ца. І не та му, 

што мы бу ду ем пла ны і ду ма ем, 

якім фес ты валь бу дзе на на ступ ны 

год. А та му, што пад час кож на га 

ме ра пры ем ства, у кож ным го ра-

дзе раз гля даў ся стан унут ра на га 

ту рыз му, рэ гі я наль ных іні цы я тыў, 

у тым лі ку і ма ла дзёж ных. У мно гіх 

рэ чах мы мо жам быць ка рыс ны я. 

Мы не аб мя жоў ва ем ся прос тым 

пра вя дзен нем фес ты ва лю, не ка-

жам «Мы знай шлі і ідзём да лей». 

У нас ёсць за да ча — вы ра шыць, 

што ра біць з не абы яка вы мі людзь-

мі, з пра ек та мі, якія мы ад кры лі. 

У кож ным рэ гі ё не вель мі шмат 

эн ту зі яс таў, і гэ та са праў ды вы-

дат ная су пол-

ка. З гэ ты мі 

людзь мі трэ ба 

пра ца ваць, каб 

усе іх ідэі бы лі 

рэа лі за ва ныя. 

Та му ця пер 

мы ду ма ем, які 

пра цяг даць 

кож на му круг-

ла му ста лу, се мі на ру і раз мо ве, 

якія пра во дзі лі гэ тым ле там.

— Кан крэт ныя ідэі ўжо 

ёсць?

— Мы зра бі лі бра шу ру па сля-

дах се мі на раў «Ма ла дзёж ны 

брэнд». Мы ад бі ра лі ня шмат пра-

ек таў, каб кож ны меў маг чы масць 

на рэа лі за цыю, і не ў да лё кай, а ў 

бліз кай перс пек ты ве. Пад час фес-

ты ва лю ў Мін ску мы збя ром аў-

та раў гэ тых пра ек таў, пра вя дзём 

для іх кан суль та цыю з прад стаў-

ні ка мі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў. 

Спа дзя ю ся, у рэа лі за цыі пра ек таў 

гэ та бу дзе вя лі кі крок. Мы аку му -

лю ем лі та ра тур ныя тво ры, якія 

бы лі прад стаў ле ныя на на шых 

лі та ра тур на-му зы каль ных са ло-

нах. Мы ўба чы лі, што ў рэ гі ё нах 

ёсць вы дат ныя паэ ты. Я не бу ду 

ацэнь ваць іх пра фе сій на, але ха чу 

аца ніць тых, хто сва і мі тво ра мі за-

кра нае ду шу. Мно гія ўме ла і вель мі 

трап на вы ка рыс тоў ва юць дыя лек-

ты. Маг чы ма, мы ар га ні зу ем для іх 

пуб лі ка цыю ў ча со пі сах пад асоб-

най руб ры кай. Гэ та, мо жа быць, не 

вя лі кая паэ зія, але трэ ба па ка заць 

усім та кое ду шэў нае сло ва.

— У му зеі «Па лес кая ве да» ў 

Ма зы ры вы пра па на ва лі ці ка вую 

ідэю — вы ка рыс тоў ваць му зей-

ныя экс па на ты на ўро ках фі зі кі. 

На прык лад, па каз ваць школь ні-

кам, як на шы прод кі пад трым-

лі ва лі агонь у ха це ці зай ма лі ся 

борт ніц твам. А яшчэ па доб ныя 

не звы чай ныя ідэі ў вас бы лі?

— У кож ным рэ гі ё не бы ло 

мност ва ідэй. На прык лад, ёсць вы-

дат ны пра ект «Па знай Коб рын». 

І ўсе ма тэ ры я лы гэ та га пра ек та 

мож на вы ка рыс тоў ваць у шко ле. 

Пра ект па чаў ся, у тым лі ку, зна-

ём ствам з асо бай ма тэ ма ты ка 

Аска ра За рыс ка га, які жыў у Коб-

ры не. І гіс то рыі вы дат ных лю дзей, 

звя за ных з на шай кра і най, мож на 

ўклю чыць у кож ны пад руч нік, па 

фі зі цы, па ма тэ ма ты цы, па хі міі і 

г. д. І не прос та зга даў шы іх ім ёны, 

а пад крэс ліў шы іх ро лю ў раз віц ці 

на ву кі, тэх ні кі, тэх на ло гій. І вуч ні 

інакш па гля дзяць на гэ тыя прад ме-

ты. У кож на га бу дзе сваё стаў лен-

не да прад ме та. І та кіх пры кла даў 

мож на пра во дзіць без ліч.

— А які пра цяг бу дзе ў круг-

лых ста лоў, пры све ча ных гіс-

то ры ка-куль тур най спад чы не 

кож на га го ра да?

— Уво гу ле, вель мі доб ра, што мы 

па чы на лі пра гра му фес ты ва лю ме-

на ві та з круг лых ста лоў. Эк скур са-

во ды, су пра цоў ні кі края знаў чых му-

зе яў вы дат на ве да юць свой рэ гі ён. 

На кож ным круг лым ста ле бы лі 

тыя, ка му не ўсё роў на. Мы з імі 

зна ё мі лі ся, аб мень ва лі ся кан так-

та мі. І я спа дзя ю ся, што мы ўсе 

ра зам су стрэ нем ся і вы ра шым, як 

нам аб' яд наць на ма ган ні.

— Вель мі ці ка ва, што пер шы 

дзень фес ты ва лю па чы наў ся 

з круг ла га ста ла аб гіс то ры ка-

куль тур най спад чы не, а за вяр-

шаў ся ад крыц цём вы стаў кі су-

час на га мас тац тва. Са праў ды 

«Ко ла ча су»...

— Вель мі мно гае за ле жыць ад 

лю дзей. І нам па шчас ці ла су стрэц-

ца з ты мі, хто ра зу мее, што мі ну-

лае са мо па са бе вель мі ці ка вае, 

але трэ ба знай сці ў ім тое, што 

за ці ка віць су час ні каў. І ў кож ным 

рэ гі ё не бы лі вы дат ныя парт нё ры 

і ад на дум цы, якія на сваю гіс то-

рыю гля дзе лі з су час най па зі цыі, 

і, дзя ку ю чы гэ та му, у нас заў сё ды 

бы лі тэ мы для раз мо вы. На прык-

лад, вы дат ны му зей у Ма зы ры і 

яго кан цэп цыя: кож ная экс па зі-

цыя — адзін жыц цё вы этап. Гэ та ж 

зра біў су час ны ча ла век, спе цы я-

ліст. Прос та са браць ста рыя рэ-

чы — вель мі мі ла. Але гэ та мо жа 

не за кра нуць так, як за кра нае, ка лі 

гля дзець на іх з па зі цыі су час нас ці. 

Мы ні ко га не за га ня лі на на шы ме-

ра пры ем ствы. Для нас га лоў най 

бы ла якасць, а не коль касць. І «Вы-

то кі» — гэ та ме ра пры ем ства, якое 

ста ла ад гу ка цца сва ім па сы лам 

«а да вай це аб мяр ку ем, нам гэ та 

ці ка ва, і по тым да вай це зро бім».

— Ва лян ці на Іва наў на, аб' е-

хаў шы ўсю кра і ну, ці ад кры лі 

вы ней кія рэ чы, якія вас аса біс-

та вель мі здзі ві лі?

— Пач ну з лю дзей. У нас столь-

кі вель мі ці ка вых на род ных май-

строў! Вы дат ныя лю дзі дас ка на ла 

ве да юць і ад стой ва юць свае тэх-

на ло гіі. І яны ве да юць гіс то рыю 

свай го за ня тку. Мы ўсе ра зу ме ем, 

што з глі ны ро бяць роз ныя рэ чы, 

аб паль ва юць яе ў пе чы. Але я не 

ве да ла, што ча сам яе аб паль ва-

юць з му кой. А ад гэ та га атрым-

лі ва ец ца та кі ці ка вы ма лю нак, 

мне зда ец ца, на ват водар ін шы ў 

вы ра ба, і фор ма ін шая. І з гэ тай 

тон ка сцю звя за на столь кі тра ды-

цый. У Ма зы ры мя не вель мі здзі-

ві лі іх збі цень і ме да ву ха. Я вель мі 

раз ліч ваю, што пас ля «Вы то каў» 

у кож на га рэ гі ё на з'я вяц ца свае 

ама та ры па ўсёй кра і не.

— А ся род твор чых пра ек таў 

што б вы маг лі вы лу чыць?

— Бы ло шмат ці ка вых пра ек таў, 

пры све ча ных рас по ве дам аб рэ гі ё-

не праз ма біль ныя да дат кі (на прык-

лад, пра ект з Лі ды). Сён ня гэ та 

вель мі важ на і ці ка ва. Яшчэ я б вы-

лу чы ла пра ект па ства рэн ні лы жак. 

Май стар сам вы раб ляе лыж кі для 

кож на га ін ды ві ду аль на, для дзя цей, 

для да рос лых. Ён раз ма лёў вае іх 

эка ла гіч на чыс ты мі фар ба мі. Зда-

ва ла ся б, мы столь кі гэ тых лы жак 

ба чы лі, а яго пас ля вы ступ лен ня 

15 хві лін не ад пус ка лі. У Коб ры не 

бы ла прад стаў ле на ці ка вая гуль ня 

для дзя цей і да рос лых «Хат нік». 

Яна вы ра шае мност ва за дач, да ма-

гае па зна ё міц ца з на род ны мі май-

стра мі рэ гі ё на. У Ві цеб ску школь ні кі 

ро бяць вы дат ны эка ла гіч ны пра ект 

у вы гля дзе гуль ні ты пу «ма на по ліі». 

Ці ка выя пра ек ты мож на пе ра ліч-

ваць і да лей. І мы са бе не да ру ем, 

ка лі яны не ўба чаць свет.

— Ад ным з кры тэ ры яў вы ба-

ру го ра да для фес ты ва лю бы ла 

спар тыў ныя гіс то рыя. Ва лян ці на 

Іва наў на, мо жа це кож на му го ра-

ду даць не вя лі кую ха рак та рыс-

ты ку, на якую вы аба пі ра лі ся, 

вы бі ра ю чы яго?

— Са праў ды, На цы я наль ны 

алім пій скі ка мі тэт гля дзеў на спар-

тыў нае жыц цё го ра да, мы — на 

асаб лі вас ці куль ту ры і гіс то рыі. І ха-

чу ска заць, што мы не су па лі толь-

кі ў Мін скай воб лас ці. У Коб ры не 

вы дат нае спа лу чэн не вя лі кіх ім ё-

наў, на род ных тра ды цый. Я на ват 

не ма гу вы лу чыць неш та ад но. Там 

і вя лі кае імя Су во ра ва, най ці ка вей-

шыя па дзеі вай ны 1812-га і ін шых 

гіс та рыч ных пе ры я даў, уні каль ны 

строй Ле лі каў скай сва хі. Ма зыр — 

асаб лі вае Па лес се, і якія там ба га-

тыя тра ды цыі тэ ат ра, вы яў лен ча га 

мас тац тва! Баб руйск — гэ та ві да-

воч ная куль ту ра, якую аба вяз ко ва 

трэ ба бы ло пад крэс ліць і па ка заць, 

як лю дзі роз ных рэ лі гій жы лі ра зам 

і сяб ра ва лі, па ва жа лі адно ад на го. 

Гіс то рыя го ра да ста ла на го дай для 

вель мі важ най раз мо вы. Ор ша ці-

ка вая не толь кі сва ёй ва ен най гіс-

то ры яй. Гэ ты го рад мае вя ліз ны па-

тэн цы ял для вы твор ча га ту рыз му, 

ця пер гэ та ак тыў на раз ві ва ец ца. 

Ор шу вы лу чае лён, які пра хо дзіць 

праз усё на ша жыц цё. А там жа і 

ін сты тут лё ну, і ар шан скі льно кам-

бі нат. Са лі горск па дае прык лад, як 

быць ма ла дым і ў той жа час куль-

ты ва ваць сваю гіс то ры ка-куль тур-

ную спад чы ну. Бе ла русь заў сё ды 

сла ві ла ся сва і мі тэх на ра мі, і Са лі-

горск так са ма гэ тым вы лу ча ец ца. 

У Лі дзе я б вы лу чы ла не паў тор ную 

гіс та рыч ную част ку і су пра цоў ні каў 

му зея, якія вель мі доб ра ад чу ва-

юць час.

— Ва лян ці на Іва наў на, доў гі 

час ідуць раз мо вы аб ства рэн ні 

ту рыс тыч на га брэн да Бе ла ру сі, 

але вы ні ку ня ма. На ва шу дум ку, 

«Вы то кі» змо гуць па спры яць яго 

з'яў лен ню?

— Я ад ка жу: і так, і не. Дзя ку-

ю чы «Вы то кам» мы ўба чы лі, што 

рэ гі ё ны вель мі роз ныя і вель мі ці-

ка выя са мі па са бе. І ў вы ні ку гэ та 

мо жа аб' яд нац ца ў брэнд, як з ні так 

атрым лі ва ец ца ды ван. Але да гэ та-

га трэ ба прый сці і іс ці трэ ба ме на ві-

та ад рэ гі ё наў. І, на мой по гляд, наш 

сла бы бок у тым, што рэ гі ё ны час та 

ка пі ру юць адзін ад на го, не вы лу-

ча юць свае ад мет нас ці А брэнд — 

гэ та ад мет насць, тое, што вы лу чае. 

І ка лі са мі рэ гі ё ны вы зна чац ца, чым 

яны ад роз ні ва юц ца, та ды і ўзнік-

не брэнд кра і ны. Гэ та як ма за і ка, 

якая скла да ец ца з роз ных кам па-

не нтаў. І вось дзя ку ю чы «Вы то кам» 

з'я вяц ца спа чат ку брэн ды рэ гі ё наў, 

а по тым ужо і кра і ны. Са праў ды, 

бы лі роз ныя спро бы зра біць брэнд, 

і та ле на ві тыя лю дзі іх ра бі лі. Але 

брэнд — гэ та тое, што нель га прос-

та так пры ду маць. Ён сам з'я віц ца. 

Бо брэнд — гэ та ста ноў чая рэ ак-

цыя на неш та, і каб яна ўзнік ла, 

трэ ба са мо му за ці ка віц ца.

— Спіс га ра доў для пра вя-

дзен ня фес ты ва лю «Вы то кі. 

Крок да Алім пу» на на ступ ны 

год ужо скла дзе ны?

— Не па куль. Сё ле та фес ты-

валь быў пры све ча ны 30-год дзю 

На цы я наль на га алім пій ска га ка-

мі тэ та. Але я ўпэў не на, што спорт, 

зда ро вы лад жыц ця, ся мей ныя 

каш тоў нас ці за ста нуц ца тэ ма мі 

пра ек та. Як і ўша на ван не свай го, 

бе ла рус ка га. Аб га ра дах ёсць час 

па ду маць. Але ма гу ска заць, што 

з вя лі кай до ляй ве ра год нас ці гэ та 

бу дуць га ра ды, аб якіх мы ве да ем 

менш, чым яны за слу гоў ва юць.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з аса біс та га ар хі ва 

ге ра і ні і НАК Бе ла ру сі.

«ФЕС ТЫ ВАЛЬ НЕ ЗА КАН ЧВА ЕЦ ЦА!»

«Брэнд — гэ та ад мет насць, 
тое, што вы лу чае. І ка лі са мі 
рэ гі ё ны вы зна чац ца, чым 
яны ад роз ні ва юц ца, та ды 
і ўзнік не брэнд кра і ны. Гэ та 
як ма за і ка, якая скла да ец ца 
з роз ных кам па не нтаў».

«З гэ ты мі людзь мі трэ ба 
пра ца ваць, каб усе іх ідэі бы лі 
рэа лі за ва ныя. Та му ця пер 
мы ду ма ем, які пра цяг даць 
кож на му круг ла му ста лу, 
се мі на ру і раз мо ве, якія 
пра во дзі лі гэ тым ле там».

Аўтарскія лыжкі.


